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※１　農林水産省調査（R1.10.1 現在）※２   文部科学省「学校基本調査」公立学校本務者（R2.5.1 現在）※３　総務省「就業構造基本調査」（H29.10.1 現在）
※４　内閣府「地方公共団体における男女共同参画社会形成又は女性に関する施策の推進状況」（R2.4.1 現在）
その他　全国女性の参画マップ（内閣府 男女共同参画局 令和 2 年 12 月作成）
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日本のジェンダー・ギャップ指数

2021年世界経済フォーラム発表

総合

政治

経済

教育

健康

147位

117位

92位

65位

120位

管理職割合低迷
男女賃金格差拡大

（2021年 4月 1日朝日新聞記事より）

120男女平等  日本は 　　位

国会議員
閣僚の割合低迷

大学の就学率に
男女差
健康寿命の
ランクが落ちる

歴代最悪の前年
より一つ上に

各分野における「指導的地位」に女性が占める割合

　世界経済フォーラム（WEF）が 3月末に発表した、
「ジェンダーギャップ指数 2021」によると、
日本は156カ国中120位と、先進国の中では最低レベル、
アジア諸国の中で韓国や中国、ASEAN諸国より低い結
果となりました。

ジェンダーギャップ　日本は１２０位

　群馬県の「指導的地位」
に女性が占める割合は、
右のグラフのとおりです。
　「市町村の審議会等の委
員に占める女性の割合」、
「自治会長に占める女性の
割合」は、全国最下位です。

 　あらゆる分野に女性が
参画し、組織運営に対し
意見を反映させることが
重要です。

群馬県の現状

　ジェンダーギャップとは、男女の違いにより生じてい
る様々な格差のことです。
　日本では、昔から「男は仕事、女は家庭」といった
「固定的性別役割分担意識」が根強く残り、こうした背景
から、経済や政治分野での女性参画が進んでないため、
順位を大きく下げています。
　一方、教育と健康分野では、日本はジェンダーギャップはほぼ解消されていますが、多くの国もポ
イントが高いため、差がついていない状況です。
　政治や経済分野においては、男女格差を解消するため「女性活躍推進法」や「候補者男女均等法」
を制定し、積極的に格差是正に努めているものの、格差は依然として縮まっていません。

最
下
位

最
下
位

最
下
位
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群馬県女性相談センター

～第５次群馬県男女共同参画基本計画を策定しました～
　令和３年３月に『第５次群馬県男女共同参画基本計画』
（計画期間：令和３年～令和７年度の５年間）を策定しました。

○基本理念
　「県民総活躍」の実現に向けて、男女が性別にかかわらず、一人ひとりの考え
方や生き方が尊重される社会、あらゆる分野への参画の機会が保証され、その個
性と能力を十分に発揮できる社会を目指す。

次の３つを基本方針として策定しました

基本方針Ⅰ
あらゆる分野に
おける

女性の参画拡大

基本方針Ⅱ
安全・安心な
暮らしの実現

基本方針Ⅲ
男女共同参画社会の
実現に向けた意識改革と
社会システムの整備

今回は、基本方針１「あらゆる分野における女性の参画拡大」に関する内容について取り上げます。Q&AQ&A

Q
A

　政策・方針決定過程に女性の
参画拡大が必要なのはどうして？

　男女で異なるニーズを、意思決定の中に
取り入れることができます。多様な視点や
発想を反映させることは、地域や企業の持
続的な発展に繋がります。

　男女が互いに人権を尊重し、 性別にとらわれることなく、 社会

の対等な構成員として、 一人ひとりの個性や能力を十分に発揮

できる社会のことです。 男女共同参画の推進は、 持続可能な活

力ある社会の実現にとって不可欠なものであり、 また、 男性にとっ

ても女性にとっても重要な課題です。

令和３年度男女共同参画週間キャッチフレーズ

「女だから、男だから、ではなく、　
　　　　　　　私だから、の時代へ」

群馬県　新井喜美夏さんの作品

毎年６月２３日から２９日は 「男女共同参画週間」です。

コラム

男 女 共 同 参 画 社 会 と は

令和 3 年度のポスター

Q
A

　第４次計画と第５次計画では、
どんなところが変わりましたか？

　数値目標（県の審議会等への女性の参画率や、管
理職に占める女性の割合など）を見直しました。
　また、新型コロナウイルス感染拡大等が社会に与
える影響や変化を踏まえながら、施策を推進してい
く計画となっています。

群馬県の HP から

ダウンロード

できます
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女子高校生   理工系チャレンジ
（生徒・保護者向け講演会）

●講義「理工女子の活躍最前線と
大学発ベンチャーの挑戦」
●板橋英之さん（群馬大学大学院
理工学府教授）
●9/16（水）15:15 ～ 16:45
●生徒：79 人

女性のためのハッピーキャリアセミナー
働く女性のキャリアアップを支援する講座

●演題「心のレジリエンス（回復力）セミナー～スト
レスに負けない、折れない心の育て方～」
●松井知子さん（杏林大学医学部非常勤講師）
●12/8（火）13:30 ～ 14:30
●参加：17 名

～オトコはつらいよ～
『男のストレスマネジメント』

●椛澤かおりさん（セ
ルフケアステーショ
ン気功スタジオまー
る代表）
●申込：33 人
●視聴回数：97 回

とらいあんぐるんサロン
夢を叶えた女性の体験談
●戸塚里子さん（Ticca　
Tocca 代表）
●三木　真紀（マキセンス
株式会社　代表取締役）
●申込：27 名
●視聴数：128 回

「はじめての zoom活用セミナー」
協働事業／県女性団体連絡協議会

●「Zoom」について学ぶセミナーを開催
●岡部理恵さん（中央総合学院講師）
●3/16( 火 )10:30 ～ 11:30
●参加：21 人
●アンケート結果
・Zoom開催の不安点が解消された。
・全くの初心者にわかりやすい講義でした。自分の
ためにあと一歩頑張りたい。
・何度かやって慣れる必要があると思います。
・実際に使いこなす必要を感じました。

●アンケート結果
・理工学部には少し興味がありましたが、進路の１つとし
ては考えていなかったので、今回のお話を聞いて、進路の
１つとして考えてみようと思いました。

●アンケート結果
・今回のセミナーで先生のご紹介してくださったマイ
ンドフルネスやツボ、呼吸方法をとりいれてうまくス
トレスと向き合いたいと思うようになりました。
・何回も見直しができるので理解が深まります。

●アンケート結果
・リアルは臨場感があるので、どちらも良いですが、今の
時代なのでこれからもオンラインを希望します。
・講師お二方の目標をかなえるための努力や強い気持ちを
感じることができたこと、また、起業に対しての道のりな
ども詳しく説明していただき、とても勉強になりました。

令和２年度セミナー報告

●アンケート結果
・コロナに対する不安で、心がしぼんでいました。不安
や恐怖は前に進むための安全装置のようなものというこ
とで納得できました。
・マインドフルネスの瞑想法がとてもよかった。

ZOOM

 男性電話相談を新設しました 男性電話相談を新設しました
　「男性電話相談」では、男性が抱えがちな重圧や悩みを、男性の専門の相談員が受け
止め、一緒に考えていく中で、男性特有の固定的な性別役割分担の意識に気づき、いわ
ゆる「男らしさ」から解放されることを目指しています。

どんな相談を受けているのですか？
　職場の悩み、ストレス、心身の不調、配偶者や家族との関係、生き方や働き方の迷いなど、男性の様々な
悩みをお受けしていますので、一人で抱え込まないでお気軽にご相談ください。

相談するにはどうすれば良いのですか？
　相談日時は、毎月第４日曜日の午後１時～４時までです。対象は男性限定で、相談費用は無料
です。秘密は厳守します。

「とらいあんぐるん相談室」電話：                                                                       （男性相談専用）027 - 212 - 0372

Q
A
Q
A

限 定 配 信

限 定 配 信



ぐんま男女共同参画センターの図書コーナーで貸出をしています。
【貸出あんない】・ひとり 5 冊、2 週間まで。　※「図書利用カード」の登録が必要です。

「わかりあえないこと
からコミュニケーション
能力とはなにか」
平田オリザ
講談社現代新書

「妻に言えない
  夫の本音」
朝日新聞「父親の
モヤモヤ」取材班

「大卒無業女性
  の憂鬱」
前田正子
新泉社

　コミュニケーショ
ン教育に長く携わっ
てきた著者がその難

しさ、楽しさ。更に人間関係を良好にす
る会話術を語る。

　『男は仕事、女は家
庭」という性別役割
分担の意識がなかな

かなくならない日本だが、男性側も実は
モヤモヤしている。父親の本音とは。

　大学を卒業し、な
ぜ無業なのか。当事
者へのインタビュー

を通して彼女達にどんな支援が必要だっ
たのか考察する。都道府県別の女性就業率
のデータを掲載。分析して解説している。

図書のご紹介図書のご紹介

４

◆お知らせ
※新型コロナウイルス感染予防のため、一部制限があります。
※当センターの利用については、ホームページをご確認いただきますよう
  お願いいたします。

Gunma Gender Equal ity Center

2021 年６月 24 日  №６２発行／ぐんま男女共同参画センター

〒371-0026 群馬県前橋市大手町 1-13-12

TEL027-224-2211   FAX027-224-2214
E-Mail　 sankakuse@pref.gunma.lg.jp

群馬県生活こども部 生活こども課  男女共同参画室
ぐんま男女共同参画センター

相談日・時間

 9:00 ～ 12:00  13:00 ～ 16:00
※年末年始、祝日は休み。月曜日が祝日の場合の火曜日も休み。

火  水  金  日

ひとりで

悩まないで…

気軽に

ご相談を…

女性専用の
電話相談です

相談は無料　秘密は厳守します

027-224-5210027-224-5210
とらいあんぐるん相談室

センター HP

生活こども課　人権男女共同参画室

ぐんま男女共同参画センター

生活こども課　男女共同参画室
（ぐんま男女共同参画センター）

　群馬県の男女共同参画行政の推進につきましては、今後の

新たな課題に迅速かつ効率的に対応するため、予算や県議会

対応など政策立案部門である「人権男女共同参画室」と、セ

ミナー開催など事業推進部門である「ぐんま男女共同参画
センター」を統合・一体化させ、令和３年４月１日に新組
織を設置しました。

　新組織は、生活こども部生活こども課の課内室「男女共同
参画室」で、ぐんま男女共同参画センターの機能を併せ持ち、
「男女共同参画室員」は、「ぐんま男女共同参画センター所員」

を兼務します。

　これまで以上に、男女共同参画行政を効果的に推進し、「性

別にかかわらず活躍できる社会の実現」を目指していきます。

 令和３年度　組織改正について （群馬県庁）


